
A Békés rendszerváltás és szétválás. A bársonyos forradalomtól az önálló 
Szlovákiáig c. fejezetben szerepelnek a szlovákiai magyar kisebbség első politikai párt-
jai is, a Független Magyar Kezdeményezés, az Együttélés Politikai Mozgalom és a 
Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom. (Kovács–Simon 2006, 56. p.) Emellett a 
szerzői szöveg arra is kitér, hogy a szlovákiai magyarságnak az önálló Szlovák Köz -
társaságban is harcolnia kellett és kell a jogaiért. „A szlovákiai magyarságnak az immár 
független Szlovákiában is állandó küzdelmet kellett folytatnia jogaiért. A szlovák parla-
ment által 1994-ben elfogadott nyelvtörvény, az ország új közigazgatási felosztása és 
a magyar iskolákat ért támadások hátrányosan érintették.” (Kovács–Simon 2006, 56. 
p.) Ahogyan az a hosszabb elemzésünkből s a tankönyvből vett idézetekből látható, 
Kovács László és Simon Attila tankönyve tartalmazza azokat az információkat s azt a 
minimális tudást, amely nagyban hozzájárul(hatna) a szlovákiai magyarság öntudatá-
nak a fejlődéséhez, hiszen a saját történelmünk hol pozitív, hol negatív eseményeit fog-
lalták össze. 

 

Összegzés 
 

Vizsgálatunk során kiindulópontnak a Csehszlovák Köztársaság létrejöttét és a trianoni 
békeszerződést tekintettük, így elsőként az ezeket az eseményeket érintő fejezeteket 
néztük meg a tankönyvekben. Ezt követően a két világháború közötti időszakot – 
kisebbségek jogai, kultúra stb. – vizsgáltuk, külön figyelmet szentelve a magyar kisebb-
ség szempontjából jelentős első bécsi döntésnek, amikor a Felvidék és Kárpátalja terü-
letének egy része visszakerült Magyarországhoz. A második világháborút követően a fő 
hangsúlyt a hontalanság éveinek az eseményeire helyeztük. Arra is figyeltünk, vajon a 
tankönyvekben szerepel-e a magyar kisebbség integrációja a társadalomba, majd a 
Csemadok szerepvállalása, végül a rendszerváltás és a politikai pártstruktúra újraéle-
désénél említésre kerülnek-e a magyar politikai pártok. Annak is figyelmet szenteltünk 
továbbá, hogy a tankönyvek lapjain szerepel-e jelentős szlovákiai magyar személy, pl. 
Esterházy János, Duray Miklós. 

Kutatási eredményeink alapján a következő megállapításokat tehetjük: 
1. A szlovák szerzők által írt történelemtankönyvek nem kapcsolják össze a 

Csehszlovák Köztársaság létrejöttét a trianoni békeszerződéssel, sőt a békeszerződést 
a legtöbb esetben nem is említik. 

2. Általános képet a szlovákiai magyarságról a szlovák szerzők által írt tankönyvek 
nem közvetítenek. A magyarok említése többnyire egy-egy őket érintő esemény kap-
csán fordul elő, s a második világháborút, illetve 1948-at követően eltűnnek a tanköny-
vek lapjairól. 

3. A szlovák szerzők által írt történelemtankönyvekben több információ szerepel a 
két világháború közötti időszakról (kisebbségek jogai, első bécsi döntés), mint azt köve-
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